BR Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

O ponto de trabalho de uma bomba centrifuga
— carga, vazao, poténcia consumida,

rendimento ¢ NPSH

¢ funcao das caracteristicas da bomba e do
sistema .

As curvas caracteristicas das bombas sao
fornecidas pelos fabricantes e traduzem o
desempenho da bomba operando com agua.




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Curva de carga (H) x vazao (Q)

ASCENDENTE T ASCENDENTE/DESCENDENTE
(RISING ) (DROOPING)

. ALTAMENTE DESCENDENTE
(STEEP)




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Curva de carga (H) x vazao (Q)

Curva continuamente descendente — a carga decresce com o
aumento de vazao.

Curva ascendente/descendente — a carga inicialmente cresce
com a vazao ¢ depois decresce.

Curva altamente descendente — a carga cai rapidamente com o
aumento de vazao.

Curva plana — a carga cai lentamente como aumento de vazao.

Curva estavel — uma unica vazao para cada carga.

Curva instavel — duas ou mais vazoes para cada carga.




BR) Desempenho e determinac¢ao do ponto de trabalho

Curvas de poténcia absorvida x vazao

Temos 2 poténcias - a cedida ao fluido.

- a absorvida pela bomba.




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Poténcia absorvida.

Poténcia absorvida pela bomba

QHAd Q - m>/h

Pot =

274 1 H-m
Pot - hp




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Curva de rendimento total x vazao

poténcia cedida ao fluido

n:

poténcia absorvida pela bomba




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Curva de NPSH requerido x vazao

MF=H reg

[

-




BR) Desempenho e determinac¢ao do ponto de trabalho

H CURVAS DE DESEMPEMNHO

NPSH mx0Q
Hend

H=x 0

0




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho
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BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Curvas do sistema

Altura manomeétrica do sistema (AMT sist) — ¢ a
energia por unidade de peso que o sistema
solicita para uma dada vazao.

E funcio da altura estatica de elevacio do fluido ,
da diferenca de pressoes dos vasos de succao e de
descarga e das perdas existentes no circuito.




BRE Desempenho e determinac¢ao do ponto de trabalho

Curvas do sistema

AMT Sizstema

- compensar h
- compensar dif. pressoes
- compensar perdas tubul.




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Conceituacao da AMT do sistema

E kgt .m

h,; = energia por unidade peso no flange descarga

h, = energia por unidade peso no flange suc¢ao




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Calculo da AMT na succao p/ reservatorio
pressurizado




Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Calculo da AMT na succao p/ reservatorio
atmosférico




Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Calculo da AMT na succao p/ reservatorio abaixo
da bomba




BRE Desempenho e determinagao do ponto de trabalho
Calculo da AMT na succao

h, positivo — suction head

h, negativo — suction lift




Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Calculo da AMT de descarga — reserv.
pressurizado

hd=zd+%+hm




BRE Desempenho e determinac¢ao do ponto de trabalho

Calculo da AMT de descarga — reservatorio
atmosférico




BRE Desempenho e determinac¢ao do ponto de trabalho

Calculo da AMT de descarga — reservatorio com
descarga livre




BRE Desempenho e determinac¢ao do ponto de trabalho

Calculo da AMT de descarga — considerando o
efeito sifao




BRE Desempenho e determinagao do ponto de trabalho

Calculo da AMT de descarga — considerando o
efeito sifao




BRE Desempenho e determinagao do ponto de trabalho

Calculo da AMT de descarga — com reservatorio
abaixo da bomba







BRE Desempenho e determinagao do ponto de trabalho
Calculo da AMT total do sistema — H = hd — hs

Ps
hs =72s + — —hg
Y

Pd
hd=Zd+ +h
Y

H=(Zd-Zs)+ £d-Ps 4 (p +hd)

y fs 1




Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Calculo da AMT total do sistema — H = hd — hs

Outro modo de calculo Vb = 4Q
t Ds2




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Determinacao da curva do sistema

Curva do sistema ¢ a curva que mostra a variacao
da AMT do sistema com a vazao.

Pd — Ps
H =

+ (Zd-1Zs) + (hfd+ hfs)
Y

Varia ¢/ vazao




BR] Desempenho e determinacao do ponto de trabalho

Determinacao da curva do sistema
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Fig. 6.21 — Curva do sistema
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Determinacao do ponto de trabalho

H

PONTO DE TRABALHO

Q op

sistema x 0

H=0




Determinacao do ponto de trabalho

HPSH

PONTO DE TRABALHO

sistema =% O

M=z0




